

# 'บิกตู'ประกาศหนุนมูลนิธิข้าวขวัญ พัฒนาน้ำมันกัญชา



## SPECIAL SCOOP

### ผู้ป่วยเฮ! 'บิกตู'ประกาศหนุนมูลนิธิข้าวขวัญ สั่งการทุกหน่วยงานร่วมพัฒนาน้ำมันกัญชา

ผู้จัดการรายวัน360° - "อ.ยักษ์" เผย "บิกตู-ประจัน" ไฟเขียว สั่งกระทรวงสาธารณสุข มหาวิทยาลัย สันับสนุน "มูลนิธิข้าวขวัญ" พัฒนาน้ำมันกัญชา ห่วงผู้ป่วยมะเร็งได้รับผลกระทบ ลั่น ป.ป.ส.เลิกจับ ด้าน "อ.เดชา" ระบุ เร่งประชุมร่วม 9 หน่วยงาน หลังสงกรานต์ เพื่อวางแผนขับเคลื่อนผลิตภัณฑ์ยาจากสารสกัดกัญชา พร้อมรับใบอนุญาต "หมอพื้นบ้าน" 17 เม.ย.นี้ ซึ่งเป็นความสำเร็จของพลังภาคประชาชน ขณะที่ "วิฑูรย์ เลี่ยมจำรูญ" แจง มูลนิธิชีววิถีเตรียมแนวทางปกป้องสิทธิเกษตรกร ที่รวบรวมพันธุ์กัญชา **3**

"อ.ยักษ์" เผย "บิกตู-ประจัน" ไฟเขียว สั่งกระทรวงสาธารณสุข มหาวิทยาลัย สันับสนุน "มูลนิธิข้าวขวัญ" พัฒนาน้ำมันกัญชา ห่วงผู้ป่วยมะเร็งได้รับผลกระทบ ลั่น ป.ป.ส.เลิกจับ ด้าน "อ.เดชา" ระบุ เร่งประชุมร่วมระหว่างมูลนิธิฯ-องค์การเภสัชฯ-รพ.อภัยภูเบศร-เภสัชจิวฟ้าฯ-ม.รังสิต-เภสัช ม.ขอนแก่น, BIOTHA-มูลนิธิสุขภาพไทย-ป.ป.ส. หลังสงกรานต์ เพื่อวางแผนขับเคลื่อนผลิตภัณฑ์ยาจากสารสกัดกัญชา พร้อมรับใบอนุญาต "หมอพื้นบ้าน" 17 เม.ย.นี้ ขณะที่ "วิฑูรย์ เลี่ยมจำรูญ" แจง มูลนิธิชีววิถีเตรียมแนวทางปกป้องสิทธิเกษตรกรที่รวบรวมพันธุ์กัญชา

จากกระแส #SaveDecha ซึ่งทั้งภาคประชาชน นักวิชาการ จากหลากหลายองค์กร ตลอดจนนักการเมือง ต่างออกมาร่วมปกป้อง นายเดชา ศิริภัทร ประธานมูลนิธิข้าวขวัญ และเจ้าหน้าที่ของมูลนิธิ ซึ่งถูกคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ดำเนินคดี กรณีมีกัญชาและสารสกัดจากกัญชาไว้ในครอบครอง ปรากฏว่าล่าสุด "คดีพลิก" รัฐบาลและหน่วยงานต่างๆออกมามีประกาศให้การสนับสนุนการผลิตและพัฒนาผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชา เพื่อช่วยให้ผู้ป่วยมีโอกาสเข้าถึงการรักษาจากภูมิปัญญาแพทย์แผนไทย

#### ● นายกมลิ่ง หยุตจับ!

นายวิวัฒน์ ศัลยกำธร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือที่คนทั่วไปเรียกว่า "อาจารย์ยักษ์" เปิดเผยว่า จากการพูดคุยกับ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และ พล.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งกำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการป้องกัน

และปราบปรามยาเสพติด เกี่ยวกับการดำเนินการดำเนินคดีกับมูลนิธิข้าวขวัญ ซึ่งผลิตและแจกจ่ายน้ำมันกัญชาให้แก่ผู้ป่วยที่เป็นโรคมะเร็ง ในระหว่างการประชุมคณะรัฐมนตรี(ครม.) เมื่อวันอังคารที่ 9 เม.ย.2562 ที่ผ่านมาก ทั้ง พล.อ.ประยุทธ์ และ พล.อ.อ.ประจัน ต่างเห็นตรงกันว่ารัฐบาลควรให้การสนับสนุนมูลนิธิดังกล่าว เนื่องจากเป็นการผลิตผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชาเพื่อช่วยเหลือผู้ป่วย หากมีการจับกุมและสั่งให้มูลนิธิข้าวขวัญหยุดผลิตน้ำมันกัญชาที่อาจส่งผลกระทบต่อผู้ป่วยมะเร็งที่ต้องการใช้ยาในการรักษา

หลังจากนั้น พล.อ.อ.ประจัน ได้เรียกประชุมคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด โดยแจ้งว่าการผลิตยาจากสารสกัดกัญชาเป็นสิ่งที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน ไม่ควรไปไล่จับ แต่กัญชามีทั้งคุณและโทษจึงต้องดูแลควบคุมไม่ให้มีการนำกัญชาไปใช้เป็นยาเสพติด โดยเฉพาะในกลุ่มเยาวชน รวมถึงต้องมีกำหนดระเบียบหลักเกณฑ์ในการนำกัญชาไปใช้ในการผลิตผลิตภัณฑ์ยาให้ชัดเจน ส่วนความร่วมมือของภาครัฐกับมูลนิธิข้าวขวัญในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชาจะเป็นไปในทิศทางใดนั้น หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะมีการประชุมหารือกันต่อไป

"การจับกุมครั้งนี้ไม่ใช่นโยบายรัฐบาล เจ้าหน้าที่ไปดำเนินการกันเอง นายกรัฐมนตรีเป็นห่วงคนไข้จำนวนมากที่ต้องการพึ่งพาสมุนไพร ทำนุบำรุงสั่งการให้ประชุม ครม.วออย่าไปจับ แต่ควรให้การสนับสนุนในการผลิตและพัฒนาผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชา พร้อมกันนี้ต้องดูแลไม่ให้เด็กและเยาวชนนำกัญชาไปใช้ในทางที่ผิด ส่วนท่านรองนายกรัฐมนตรี



การไปยัง ป.ป.ส.ให้หยุดจับ และได้พูดคุยกับทางกระทรวงสาธารณสุข องค์การเภสัชฯ รวมถึงมหาวิทยาลัยต่างๆ ว่าทุกหน่วยงานควรร่วมมือกันสนับสนุนอาจารย์เดชาในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชา" รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าว



เดชา ศิริภัทร ประธานมูลนิธิข้าวขวัญ



วิฑูรย์ เลี่ยมจำรูญ ผู้อำนวยการมูลนิธิชีววิถี (BioThai)



วิวัฒน์ ศัลยกำธร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

● ป.ป.ส.ยก กัญชาของกลางให้มูลนิธิข้าวขวัญ

ขณะที่ทางมูลนิธิข้าวขวัญนั้น หลังจากประธานมูลนิธิข้าวขวัญ ได้เข้าพบและพูดคุยทำความเข้าใจกับเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เขาก็ฟันช็อกกล่าวหา อีกทั้งโครงการน้ำมันกัญชา ยังได้รับการสนับสนุน จาก ส.ป.ส.อีกด้วย

นายเดชา ศิริภัทร ประธานมูลนิธิข้าวขวัญ กล่าวว่า ครั้งนี้ต้องบอกว่าเราได้เปลี่ยนวิกฤตเป็นโอกาส คือนอกจาก ป.ป.ส.จะเข้าใจวัตถุประสงค์ของโครงการและไม่มีกัการจับกุม พร้อมทั้งแนะนำช่องทางใน

การแจกจ่ายยาแก่ผู้ป่วยแบบถูกกฎหมายโดยให้ดำเนินการในรูปแบบของงานวิจัยแล้ว ยังให้การสนับสนุนโครงการโดยจะนำกัญชาของกลางที่ได้จากการจับกุมมาให้ทางมูลนิธิใช้ในการผลิตน้ำมันกัญชา ซึ่งช่วยลดค่าใช้จ่ายในการผลิตยา และทำให้สามารถคัดเลือกกัญชาที่คุณภาพดีได้ซึ่งต่างจากกัญชาที่ซื้อซึ่งไม่สามารถเลือกได้ ขณะเดียวกันเพื่อให้ทุกอย่างเป็นไปตามข้อกำหนดกฎหมายตนก็ได้ประสานกับกระทรวงสาธารณสุขว่าจะไปยื่นขอขึ้นทะเบียนแพทย์พื้นบ้าน ที่กรมการแพทย์แผนไทย และแพทย์ทางเลือก ในวันที่ 17 เม.ย.นี้

# สรรพคุณในการรักษาโรคของกัญชา

ส่วนต่างๆ ของกัญชา	สรรพคุณ
● เมล็ด	▶ เป็นยาชูกำลัง ช่วยเจริญอาหาร แก้กะหายน้ำ แก้กิด แก้ก้อผูก
● ยอดอ่อน	▶ รักษาโรคระบบประสาท ระวังปวด แก้อักเสบ
● น้ำยาสีเขียว สกัดจากยอดอ่อน	▶ แก้กิด ปวดก้อ ก้อรว่ว
● ดอกกัญชา	▶ แก่โรคเส้นประสาท นอนไม่หลับ เนื้ออาหาร
● ดอกผสมยาจุน	▶ ช่วยกำจัดเสมหะ
● ใบ	▶ แก้ไขพอมเหลือง ตัวสั่น หอบหืด ขยายหลอดลม
● ต้น	▶ แก้ประจำเดือนไม่ปกติ แก้กกลากเกลื้อน แก้ก้ามเนือกระตุก

Fun : Special Scoop



“ป.ป.ส.แนะนำให้นำมูลนิธิแจกจ่ายน้ำมันกัญชาให้แก่ผู้ป่วยมะเร็งในรูปแบบของโครงการวิจัย โดยมีการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับผลการรักษาหรือผลลัพธ์ ได้จากการใช้น้ำมันกัญชาของผู้ป่วยมาเป็นเครื่องรับรองสิทธิ ซึ่งทำให้การแจกจ่ายน้ำมันกัญชาที่สรรพคุณด้านหนึ่งเป็นสารเสพติดเป็นไปอย่างถูกต้องตามกฎหมาย”

นายวิฑูรย์ เลี่ยมจำรูญ ผู้อำนวยการมูลนิธิชีววิถี (BioThai) กล่าวเสริมว่า ในวันที่ 17 เม.ย. หลังจากที่นายเดชาขึ้นทะเบียนหอมพินบ้าน

เรียบร้อยแล้ว มูลนิธิข้าวขวัญ มูลนิธิชีววิถี และเครือข่ายที่สนับสนุนการผลิตผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชา จะร่วมกันแถลงถึงแนวทางปฏิบัติของหอมพินบ้านเกี่ยวกับสิทธิในการครอบครอง และผลิตผลิตภัณฑ์จากกัญชาเพื่อให้หอมพินบ้านทั่วประเทศที่มีความสนใจในการใช้และพัฒนาผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชามีความเข้าใจและสามารถปฏิบัติได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย

## ● เตรียมประชุม 9 หน่วยงาน หลังสงกรานต์

ทั้งนี้จากคำสั่งของนายกรัฐมนตรีที่ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องร่วมสนับสนุนการพัฒนาผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาที่นำไปสู่ความร่วมมือของหน่วยงานต่างๆอย่างรวดเร็ว โดยนายเดชา เปิดเผยว่า หลังจากช่วงเทศกาลสงกรานต์จะมีประชุมหารือเพื่อวางแนวทางในการขับเคลื่อนและพัฒนาการผลิตผลิตภัณฑ์จากกัญชา ระหว่างตัวแทนมูลนิธิข้าวขวัญ, องค์กรเภสัชกรรม, โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภัยภูเบศร, คณะเภสัชศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, คณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น, คณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต, มูลนิธิชีววิถี (BioThai), มูลนิธิสุขภาพไทย และ ป.ป.ส.เพื่อร่วมกันกำหนดทิศทางในการพัฒนาผลิตภัณฑ์จากกัญชา รวมถึงข้อปฏิบัติต่างๆ ซึ่งแต่ละหน่วยงานจะนำศักยภาพและความเชี่ยวชาญของตนเองมาใช้ในการขับเคลื่อนเรื่องนี้เพิ่มเติมที่ จึงเชื่อว่าจากความร่วมมือดังกล่าวจะส่งผลให้การพัฒนาผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาของไทยเติบโตก้าวหน้าอย่างรวดเร็ว และเกิดประโยชน์แก่ผู้ป่วยอย่างเต็มที่

ด้าน นายวิฑูรย์ ผู้อำนวยการมูลนิธิชีววิถี กล่าวถึงรายละเอียดในการประชุมระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องว่า ในการประชุมจะแบ่งภารกิจกันดังนี้ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยจะเป็นเจ้าภาพในการประชุม ในส่วนของมูลนิธิชีววิถีนอกจากจะรับหน้าที่ประสานงานในการจัดประชุมแล้วทางมูลนิธิจะเน้นในเรื่องการดำเนินการเพื่อรักษาสิทธิของเกษตรกร

ซึ่งเป็นผู้รวบรวมสายพันธุ์กัญชาของไทย อาทิ เมื่อนานวิจัยผลิตภัณฑ์จากกัญชานำไปสู่การจดสิทธิบัตร เจ้าของสายพันธุ์ก็จะได้รับการคุ้มครองด้วย และเมื่อนักกัญชาสายพันธุ์ใดมาวิจัยแล้วผลการวิจัยต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์ของสาธารณชน ไม่ใช่ผลประโยชน์ของบุคคลหรือบริษัทผู้ผลิต

สำหรับมูลนิธิสุขภาพไทยจะดูแลในเรื่องเครื่องช่ายหอมพินบ้านซึ่งจะมีการประสานงานให้บรรดาหอมพินบ้านเข้าถึงข้อมูลข่าวสารและแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการครอบครอง ผลิต และใช้ผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาอย่างถูกต้องชัดเจน ขณะที่คณะเภสัชศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ให้ความสนใจเกี่ยวกับการวิจัยพัฒนาผลิตภัณฑ์จากกัญชาสายพันธุ์ไทย รวมทั้งความร่วมมือทางวิชาการอื่นๆ ด้านคณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น รับผิดชอบเกี่ยวกับการศึกษารวบรวมเรื่องการใช้ประโยชน์กัญชาเพื่อการแพทย์ทั้งจากงานวิจัยในต่างประเทศและจากภูมิปัญญาการแพทย์ของไทย ส่วนโรงพยาบาลเจ้าพระยาอภัยภูเบศรจะร่วมกับมูลนิธิข้าวขวัญในการวิจัยเกี่ยวกับการใช้กัญชาเพื่อการแพทย์

## ● ชี้ ความสำเร็จจากพลังภาคประชาชน

ทั้งนี้ นายวิฑูรย์ชี้ว่า จากปัญหาการจับกุมมูลนิธิข้าวขวัญซึ่งผลิตและแจกจ่ายน้ำมันกัญชาให้แก่ผู้ป่วยมะเร็งโดยไม่คิดค่าใช้จ่ายสะท้อนให้เห็นว่าหน่วยราชการจำเป็นต้องปรับบทบาทจากผู้ใช้อำนาจในการจำกัดและควบคุมกัญชาที่ถูกมองว่าเป็นสารเสพติด ไปสู่การวิจัยพัฒนาเพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์อย่างแท้จริง ทั้งนี้เชื่อว่าจากความร่วมมือของทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องจะนำไปสู่การพัฒนาผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาเพื่อผลประโยชน์ของส่วนรวม และก้าวข้ามข้อจำกัดทางกฎหมาย อันจะเป็นตัวอย่างให้รัฐเห็นถึงทิศทางการพัฒนาที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลางเป็นการขับเคลื่อนในเชิงรุก

ความเห็นดังกล่าวนี้สอดคล้องกับนายเดชา ซึ่งระบุว่า ความร่วมมือของทุกหน่วยงานในครั้งนี้จะนำไปสู่การยกระดับการผลิตและพัฒนาผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาเพื่อประโยชน์ของผู้ป่วยอย่างแท้จริง ทำให้ผู้ป่วยสามารถเข้าถึงยาโดยไม่ต้องมีขั้นตอนอะไรมากมาย ซึ่งในส่วนของข้อกฎหมายต่างๆนั้นคงต้องรอให้รัฐบาลใหม่ที่ได้จากการเลือกตั้งครั้งนี้เป็นผู้ดำเนินการ ซึ่งเชื่อว่าคงไม่มีปัญหาอะไร

อย่างไรก็ดี ทหลายฝ่ายเห็นตรงกันว่า การเปลี่ยนแปลงในช่วงข้ามคืนครั้งนี้ได้สะท้อนถึงความสำเร็จของพลังภาคประชาชนที่ร่วมกับต่อสู้เพื่อความต้องการ และผลประโยชน์ของประชาสังคม

ผู้อำนวยการมูลนิธิชีววิถี กล่าวว่า จากปรากฏการณ์ #SaveDecha ซึ่งนำไปสู่การสั่งการของท่านนายกฯให้ทุกฝ่ายร่วมสนับสนุนการพัฒนาผลิตภัณฑ์จากกัญชานั้นถือเป็นความสำเร็จจากแรงขับเคลื่อนของภาคประชาชน ซึ่งเป็นกลไกสำคัญที่ผลักดันให้รัฐหันมาตอบสนองความต้องการและผลประโยชน์ของประชาชน

ขณะที่ นายเดชา กล่าวว่า ต้องยอมรับว่าสังคมโซเชียลมีเดียพลังอย่างมาก ส่งผลให้ปรากฏการณ์ #SaveDecha กลายเป็นแรงผลักดันที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลง ทั้งนี้เพราะการที่มูลนิธิข้าวขวัญไม่สามารถแจกจ่ายน้ำมันกัญชาให้แก่ผู้ป่วยมะเร็งได้ ทำให้ผู้ป่วยได้รับความเดือดร้อนตรงนั้นมันเป็นประเด็นที่กระทบความรู้สึกของสังคม การปกป้องเดชาคือเครื่องมือในการปกป้องสิทธิของผู้ป่วย ปรากฏการณ์ #SaveDecha ไม่ใช่เรื่องที่เกิดขึ้นได้บ่อยๆ ซึ่งถือเป็นนิมิตหมายที่ดี เป็นเครื่องยืนยันว่าพลังของประชาชนเป็นสิ่งที่ยิ่งใหญ่ สามารถเปลี่ยนแปลงสังคมได้จริง

“ผมว่าพลังที่ทันสมัยเหนือรัฐบาลมี 2 อย่างคือ พลังภาคประชาชน ซึ่งเขาเชื่อว่ารัฐบาลอาจรู้เห็นกับการสั่งจับมูลนิธิข้าวขวัญ จึงมีปฏิกิริยาที่รุนแรง ถ้านายกฯไม่มีคำสั่งลงมาก็อาจเกิดปัญหาบานปลายได้ และพลังของ อ.ยักษ์ (นายวิวัฒน์ ศัลยกำธร รมช.กระทรวงเกษตรและสหกรณ์) ซึ่งเอาตำแหน่งเป็นประกันให้ผม และท่านประกาศว่าจะลาออกหากผมถูกดำเนินคดี ซึ่งหาก อ.ยักษ์ลาออก คงส่งผลกระทบต่อภาพลักษณ์ของรัฐบาลอย่างมาก ท่านนายกฯจึงต้องรีบสั่งการให้ยุติเรื่องนี้” นายเดชากล่าว

จากนี้คนไทยคงได้เห็นผลิตภัณฑ์จากสารสกัดกัญชาถูกพัฒนาไปอย่างกว้างขวาง ไม่เฉพาะแค่การรักษาผู้ป่วยมะเร็ง ที่สำคัญผู้ป่วยจะสามารถเข้าถึงยาได้ในราคาที่เหมาะสม ปราศจากการผูกขาดจากกลุ่มทุนที่กอบโกยผลกำไรจากความทุกข์ทรมานของผู้ป่วยที่ยากไร้ต่อไป .